

Aan de leden van Provinciale Staten van Noord-Holland

Datum ingekomen vragen bij GS : 27 mei 2026

Datum GS-besluit : 30 juni 2026

Vragen nr. 49

Vragen van mevrouw L.G.Y. Ouderkerken VVD over krantenartikel [Gehele zomer negatief zwemadvies bij Loswal in Kudelstaart door ganzenpoep](#) die op 20-05-2026 gepubliceerd is in de nieuws in Aalsmeer.

De voorzitter van Provinciale Staten van Noord-Holland deelt u overeenkomstig het bepaalde in artikel 45 van het Reglement van Orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van Provinciale Staten mede, dat op **27 mei 2026** door het lid van Provinciale Staten, mevrouw L.G.Y. Ouderkerken VVD, de volgende vragen bij Geëdeputeerde Staten zijn ingediend.

INLEIDING VRAGEN

Naar aanleiding van berichtgeving over een negatief zwemadvies bij de Loswal in Kudelstaart vanwege vervuild zwemwater en de mogelijke rol van ganzenoverlast daarbij, heeft de VVD Noord-Holland de volgende vragen aan het college. De VVD vindt het belangrijk dat officiële zwemlocaties schoon, veilig en aantrekkelijk blijven voor inwoners en recreanten en dat tegelijkertijd serieus wordt gekeken naar de gevolgen voor waterkwaliteit en de doelen uit de Kaderrichtlijn Water.

VRAGEN INCLUSIEF BEANTWOORDING GEDEPUTEERDE STATEN

Vraag 1:

Klopt het dat ganzenuitwerpselen specifiek bij de Loswal een belangrijke oorzaak zijn van de verslechterde waterkwaliteit en het negatieve zwemadvies?

Antwoord 1:

Ja, dat klopt.

Vraag 2:

Hoe groot is volgens het college de bijdrage van ganzenoverlast aan bacteriën en gezondheidsrisico's in zwemwater rond de Westeinderplassen?

Antwoord 2:

We kunnen op basis van gegevens van het Hoogheemraadschap van Rijnland geen inschatting maken van bijdrage van ganzenoverlast aan de bacteriologische overschrijdingen, en daarmee ook niet aan de gezondheidsrisico's. Op meerdere zwemwaterlocaties die ons college aanwijst voor het zwemseizoen, zien we bacteriologische overschrijdingen die veroorzaakt worden door watervogels. Dit is ook het geval bij de zwemlocatie Kudelstaart (ook Loswal of Herenweg genoemd; gemeente Aalsmeer) die ligt aan de Westeinderplassen.

De overschrijdingen kunnen veroorzaakt worden door eenden, ganzen, zwanen en meerkoeten. De aantallen van watervogels varieert per uur, dag en locatie.

Vraag 3:

Welke concrete maatregelen zijn de afgelopen jaren genomen om de ganzenpopulatie en overlast in het Schipholgebied en rondom recreatieplassen te beperken, en hoe effectief zijn deze geweest?

Antwoord 3:

Het ganzenbeheer in Noord-Holland heeft primair tot doel om schade aan landbouw en kwetsbare natuurdoelen zoals zeldzame broedvogels te beperken, en om de risico's voor de vliegveiligheid te beperken. Overlast door vogels, zoals poep of lawaai, is volgens de Omgevingswet geen geldige reden om vogels af te schieten,.

Voor de veiligheid van het vliegverkeer mogen in een gebied van 0 tot 10 kilometer rond Schiphol het hele jaar ganzen worden beheerd. Dit gebeurt door ze af te schieten of te vangen tijdens de rui. Met deze maatregelen wordt het aantal ganzen kleiner. Daardoor nemen schade en risico's voor landbouw, natuur en vliegveiligheid af. Dit helpt ook om overlast in andere situaties te verminderen.

Het uitvoeren van het dagelijkse beheer van officiële zwemlocaties (die ons college jaarlijks aanwijst) is de verantwoordelijkheid van de betreffende locatiehouder. Ons college wijst de locatiehouders van officiële zwemlocaties jaarlijks aan. Ingeval van de zwemlocatie Kudelstaart is de gemeente Aalsmeer de locatiehouder.

Vraag 4:

Deelt het college de mening dat officiële zwemlocaties schoon, veilig en aantrekkelijk moeten blijven en dat daar, mede vanwege recreatie, volksgezondheid en de vliegveiligheid rond Schiphol, ook passend beheer van overlastgevendende ganzenpopulaties bij hoort?

Antwoord 4:

Wij streven naar schone en veilige zwemlocaties die wij als college jaarlijks aanwijzen. Bij aanwijzing van de zwemlocaties kunnen bezoekers ervan uitgaan dat er wordt toegezien op de waterkwaliteit, hygiëne en de (zwem)veiligheid. De waterbeheerder (specifiek voor de waterkwaliteit), de locatiehouder en de provincie zijn hiervoor samen verantwoordelijk. Zij kunnen, als dat nodig is, maatregelen nemen om de waterkwaliteit en de veiligheid te verbeteren. Een van de maatregelen kan het weren van ganzen zijn om te verblijven op een officiële zwemlocatie.

Vraag 5:

Is het college bereid te onderzoeken of intensiever beheer of afschot noodzakelijk is om structurele vervuiling van officiële zwemlocaties tegen te gaan?

Antwoord 5:

Als officiële zwemlocaties vaak vervuild zijn, gaan wij samen met de waterbeheerder in gesprek met de locatiehouder. We onderzoeken dan samen welke maatregelen nodig zijn om de vervuiling tegen te gaan en de waterkwaliteit te verbeteren. Uw Staten investeren tot 2028 extra financiële middelen in de intensivering van het bestaande ganzenbeheer, wat in ecologisch en juridisch opzicht het maximale beheer mogelijk maakt.

Ook bij langdurige vervuiling van officiële zwemlocaties gaan wij samen met de waterbeheerder in gesprek met de locatiehouder. We kijken welke extra maatregelen zij zelf kunnen nemen om de vervuiling op die plek te verminderen en de waterkwaliteit te verbeteren.

Vraag 6:

Hoe voorkomt het college dat inwoners en recreanten tijdens warme periodes opnieuw geconfronteerd worden met negatieve zwemadviezen door ganzenoverlast en vervuild zwemwater?

Antwoord 6:

Zie ook het antwoord op vraag 5.

Samen met de waterbeheerder spreken wij met de locatiehouder van de betreffende zwemlocatie over eventuele maatregelen om de waterkwaliteit structureel te verbeteren. De aanpak van ganzenoverlast is daar een van. De provincie en de meeste waterbeheerders in Noord-Holland hebben subsidies om dit soort maatregelen (deels) te betalen. Deze mogelijkheden brengen wij ieder jaar onder de aandacht bij de locatiehouders van officiële zwemlocaties.

Overigens is het door warme periodes of door flinke regenbuien niet te voorkomen dat we voor sommige aangewezen zwemlocaties een negatief zwemadvies moeten afgeven.